Axiom kontinuity — doplnéeni

Vyznam:
+ Tento axiom je dileZity pro reprezentaci preferenci pomoci uzitkové funkce.

s 7ajistuje, 7e preference nejsou "skokové”, ale 7e mezi preferovanymi moznostmi lze vytvofit

kompromisy.

Priklad z ekonomie:

Pfedstavte si, 7e si ¢lovék mlze vybrat mezi:
s A:jisty zisk 1 000 K¢
» B:jisty zisk 500 K&
o (C:jisty zisk 0 K&

Axiom kontinuity fika, 7e existuje néjaka pravdépodobnost, s niz kdyZ bychom nabidli loterii mezi A a C

(napf. 70 % Sance na A, 30 % na C), tak by pro ¢lovéka byla rovnocenna s jistym ziskem B (500 K&).

Axiom kontinuity je pojem z matematiky a ekonomie, ktery se fasto pouZiva v teorii rozhodovani a
teoriich uZitku (napfiklad v teorii ofekavaného uzitku). Vyjadfuje uréitou "plynulost” preferenci — tedy Ze
mezi dvéma alternativami existuje i néjaka tieti, ktera je mezi nimi (z hlediska preferenci).

Formalné (v kontextu teorie rozhodovani):

Axiom kontinuity fikd, Ze pokud méame tfi alternativy A, B, C, a plati:

« A= B = C (tedy A je preferovano pied B, a B pfed C),

pak existuje pravdépodobnostni kombinace (loterie) mezi A a C, napfiklad:

« pA+(1-p)C,

kter4 je pro rozhodovatele rovnocenna alternativé B (tedy pA + (1 — p)C ~ B pro néjaké p €
(0, 1)).



I Priklad z oblasti zdravotnictvi (health economics):
Pfedstav si pacienta, ktery hodnotfl tfi zdravotni stavy podle kvality Zivota:
» A:PIné zdravi
» B: Mirna bolest, ale jinak funguje normalné
s C: Té7ké zdravotni postizeni
Pacient preferuje A pfed B a B pfed C:
A-B>~C
Axiom kontinuity fika, 7e existuje néjaka pravdépodobnostni kombinace A a C, napf.:
» 80% sance byt v plném zdravi (A)

» 20% Sance byt téZce postiZzeny (C)

takova, 7e pacient tuto loterii vnima jako rovnocennou s jistotou mirné bolesti (B).

- To je dileZité napf. pii tvorbé QALY (quality-adjusted life years), kde se kvantifikuje, jak lidé oceriuji

rizné zdravotni stavy — ¢asto pravé pomoci takovychto "trade-offt".

=/ Priklad z teorie spotrebitele (mikroekonomie):
Predstav si spotiebitele, ktery vybira mezi témito balicky zboZi:
» A:3jablka a 2 banany
+ B:2jablkaa 1 banan
+ C:1jablko a Zadny banan
Pokud plati A > B > C, axiom kontinuity ika, Ze existuje néjaka kombinace balitku A a C (napf. 60%
Sance ziskat A, 40% C), kterou spotrebitel vnima stejné jako B.

- Tento princip je dileZity napi. v konstrukci uZitkovych funkci, protoZze umoziiuje modelovat i

situace, kdy spotiebitelé délaji kompromisy mezi riznymi variantami.



